

用“智慧”点亮城市文明之光

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

郑占东，周口市智慧城管综合运行中心办公室主任。自全国文明城市创建工作启动以来，他带领团队以“智慧”为笔、以“服务”为墨，把“堂堂正正做人、扎扎实实做事”的座右铭写进每一次鼠标点击、每一次脚步丈量，让“智慧城管”成为文明城市创建最亮的底色。

我是周口市引进的硕士研究生，于2020年12月加入城管队伍，开启了我的智慧化城市管理之路。2020年年底，我市还在全力备战全国文明城市提名城市，刚刚投入运营的周口智慧城管平台接手管理的“智慧”设备仅有51路老旧视频监控，面临的是“视频监控点位少、掉线率高、画面模糊”的尴尬处境，不要说智慧城市管理了，就连调取观看视频等最基本的测评要求都达不到。接到智慧城市建设命令的我负责牵头，带领同事开始逐点踏勘、逐线排查，配合市创文办积极协调电力、通信、住建、交通等8个部门，春节无休、昼夜鏖战，破解资金、技术、用地三重难题，仅用1个月时间就新增191路4K高清视频监控。同时，我们对市公交公司等6家单位管理的视频监控资源进行融合，并移交给周口智慧城管平台，使中心城区主次干道、公园广场、夜市摊点以及医院、学校的数字化监控设施初步实现“一屏统揽、统看、统管”。周口智慧城管平台的升级，为适应新的测评体系标准奠定了稳固的基础。

周口智慧城管平台打造的“一级监督、二级指挥、三级处理、四级网络”模式投入运营后，我结合城区实际，把242个监控点位划分为五大片区，建立“视频巡查+信息采集”双轨机制，制定并开始推行“10分钟发现、30分钟派遣、2小时处置”的“三快”标准。在市创文办的精准指导下，我又牵头组建5人技术专班，健全完善了“日巡检、周通报、月考核”机制，带领团队每日9时前完成点位“体检”，累计修复故障127次，在线率从73%飙升至98%，整改率达98.1%，占道经营、垃圾堆积、单车乱停等城市顽疾得到快速处置。

为让市民积极参与创建工作，变“要我创”为“我要创”，我又牵头开发了“周口智慧城管一键服务”微信小程序，整合公厕、充电桩、便民修补点等2000余条数据，上线“城市全民拍”功能，实现了市民的“随手拍”问题直传平台，还推出“积分兑换”激励机制（市民举报城市管理问题，可免费兑换早餐粥、小笼包等礼品），累计吸引近万名市民参与，把创建变成全民行动。

今年5月，我市喜获“全国文明城市”殊荣，作为文明城市创建的参与者和亲历者，我倍感骄傲和自豪。从“人才引进”的新兵到城市管理的“行家里手”，从51路老旧监控到全区域、大范围实现“一屏统揽”智慧化，我始终坚信“技术有温度，管理有情怀”。只要像绣花一样对待每一件事，心中时刻装着群众，“智慧城管”就有了最温暖的底色，周口这座城，必将在数字文明的经纬中绽放历久弥新的光彩。

（记者 李瑞才 整理）



郑占东宣传垃圾分类知识。记者 李瑞才 摄



郑占东（中）与同事查看视频监控角度。记者 李瑞才 摄

董素灵：十年如一日照顾患病公婆

□记者 侯国防 通讯员 于新豪 文/图

在鹿邑县真源街道老君塔社区，提起49岁的董素灵，街坊邻居无不竖起大拇指。丈夫去世9年来，她一边打工供儿子读大学，一边无微不至地照顾瘫痪在床的婆婆和患多种疾病的公公，用实际行动诠释着孝老爱亲的中华传统美德。

88岁的张世良和86岁的张殿来年青时是西北某农场的知青，后回到周口，步入老年后本该安享晚年，但2016年儿子的突然离世，让这个家庭陷入了绝境。遭受打击的张世良不久后瘫痪，大小便失禁已持续3年；张殿来则患有帕金森综合征、糖尿病和脑梗，听力也严重衰退。“那时候觉得天都塌了，要不是儿媳撑着，我们早就不在了。”董素灵的公公张殿来抹着眼泪说。

面对生活的重击，董素灵没有退缩。每天天不亮，她就起床为婆婆换洗尿布、擦身按摩，再出去打零工。婆婆因长期卧床，时常发脾气，董素灵总是轻声细语地说：“娘，咱慢慢来。”三伏天里，婆婆从没长过褥疮；寒冬时节，被窝里总是提前放好暖水袋。邻居王大姐感慨道：“亲闺女都难做到这份上！”

为维持生计，董素灵在超市当理货员，还接手工活，最困难时同时打三份工。有次深夜回家，她发现公公正在发烧，便冒雨背着老人去诊所看病，自己却因淋雨得了肺炎。

“儿子的学费要交，爹娘的药也不能断，我不能停下来。”董素灵说。如今，她的儿子已大学毕业，记者采访他时，他在电话里哽咽道：“妈妈是全世界最坚强的人。”

“在这个命运多舛的家庭里，董素灵用3000多个日夜的坚守，让‘孝’字有了最动人的注脚。”邻居李晓杰说。面对赞誉，朴实的董素灵搓着破裂的双手说：“谁都有老的时候，俺只求问心无愧。”

7月19日早上，记者采访时，董素灵正给卧床的婆婆洗脸，老人突然含糊地说：“孩子啊，娘拖累你了……”董素灵笑着摇头：“娘，咱是一家人。”此刻，小院里弥漫着超越血缘的温情。



董素灵照顾瘫痪在床的婆婆。



董素灵给公公擦泪。